

Katoliški GLAS

UREDNIŠTVO IN UPRAVA

34170 Gorica, Riva Piazzutta, 18 - Tel. 83177

PODUREDNIŠTVO

34135 Trst, Vicolo delle Rose, 7- Tel. 414646

Letna naročnina, Italija Lir 23.000

Letna inozemstvo Lir 35.000

Letna inozemstvo, USA dol. 28

Poštno čekovni račun: štev. 24/12410

Leto XXXV. - Štev. 45 (1778)

Gorica - četrtek, 24. novembra 1983 - Trst

Posamezna številka Lir 500

Gospodarska kriza ob meji

V preteklih tednih smo bili priča številnim protestnim manifestacijam industrijskih delavcev tako v Trstu kot v Gorici in Tržiču. V velikih povorkah so delavci koračali po mestnih ulicah s transparenti in zahtevali delo. Gospodarska kriza, ki je za našo državo Evropske gospodarske skupnosti (EGS) je morda bolj kot drugod prizadela ravno obe pokrajini ob državni meji, tj. Tržaško in goriško, manj videmsko in pordenonsko, čeprav jo je čutili tudi tam, zlasti v tovarnah velepodjetja Zanussi. Naši obmejni pokrajini je kriza bolj prizadela, ker sta gospodarsko šibkejši. Njuno gospodarstvo sloni namreč predvsem na industriji z državno udeležbo in na trgovski izmenjavi med Jugoslavijo in Italijo. Sedaj pa sta obe ti dve gospodarstvi veji močno okrnjeni.

Prizadeta je industrija z državno udeležbo kot so ladjedelnice v Trstu in v Tržiču, potem tovarne Velikih motorjev, Ansaldo, jeklarne Alto Adriatico in še in še. V tržičkih ladjedelnicah so npr. 760 delavcev postavili v brezposelno blagajno in grozijo, da bodo isto morali storiti še z drugimi.

Gospodarska kriza je zajela tudi zasebni sektor, npr. Detroit v Tržiču, tekstilno tovarno v Podgori in številna druga manjša podjetja tako na Tržaškem kot na Gorškem. Te težave so posledica splošne gospodarske krize v državah EGS, kjer upada uporaba jekla zaradi premočne konkurence Japonske in Južne Koreje. Tam so za ladjedelništvo boljši pogoji in ladjarji naročajo plovila tam. Poleg tega se je precej zmanjšal prevoz po morju, saj se vedno več ne samo ljudi, temveč tudi blaga prevažajo z letali. Kriza ladjedelništva in jeklarstva je prizadela tudi druga področja v Italiji (Genovo, Taranto, Bagnoli pri Neaplju idr.).

TUDI ZAPORA MEJE Z JUGOSLAVIJO SKODUJE

Toda v naših krajih ta kriza sovpada z zaprtjem državne meje z Jugoslavijo in s tem promet, ki se je odvijal v obe smeri. Sosedna Jugoslavija namreč doživlja še hujšo gospodarsko krizo kot Italija. Zato je iz gospodarskih in političnih razlogov praktično zaprta državna meja za svoje državljanke.

Po enem letu te politike s strani Jugoslavije so posledice že zelo vidne v gospodarstvu na obeh straneh meje. Trgovina je zastala, številne trgovine zapirajo ali odpuščajo nameščence. Podobno kot v industriji. Edini sektor, ki kolikor toliko še drži, je kmetijstvo, saj je zelenjava draga kot bi bila iz zlata. Tudi drugi pridelki niso poceni. Vendar je tudi tu čutili krizo posebno v vinogradništvu. Vinska letina je bila dobra, toda v kletih imajo briški vinogradniki marsikje še lanski pridelki.

Gospodarski položaj je pri nas ob meji težavnejši kot kje drugje prav zato, ker sta sovpadla splošna gospodarska kriza in zaprtje državne meje z Jugoslavijo. To se pravi, da na gospodarstvo v naših krajih vplivajo splošni gospodarski zastoj in politična razdelitev Primorske na dve državi.

Zemljepisna in gospodarska enotnost Primorske s Trstom, ki je bila pogoj za ekonomski razvoj pod nekdanjo Avstrijo, je sedaj razbita zaradi državnih meja. Kar je Bog združil, so ljudje ločili. Kakor v razbitem zakonu trpita oba, mož in žena, in še otroci, tako nosimo gospodarske posledice te razbite gospodarske enotnosti naše dežele vsi, tako Primorci tostran kot onstran državne meje. Trpimo Slovenci, Furlani, Istrani, Italijani, trpimo vsi. Razlika je pa ta, da v Italiji smemo izraziti svoje nezadovoljstvo z manifestacijami in povorkami, onstran meje tega ne morejo. Tam se kvečjemu oglasi kak posameznik s pismom v časopisu.

ZNACILNO PISMO IZ NOVE GORICE

Tako se je v »Nedeljskem dnevniku« oglasil bralec iz Nove Gorice: »Precej primorskih Slovencev s Tržaškega in Gorškega, ki so sodelovali v NOB in katerih

domovi so ostali v Italiji, se je odločilo živeti v Jugoslaviji, za katero so se bojevali in prelili tudi kri za to, da bi svobodno živeli. Kljub težkim poveljnim razmeram smo vedeli, da bodo minile in da bomo zapluli v boljšo prihodnost. Toda v zadnjem času so težave dosegle vrh ob lanskoletnem zaprtju meje oziroma z uvedbo depozita. Toliko bolj, ker ljudje ob meji nimamo nič skupnega s tihotapci, za katere so nas razglasili. Najhujše pa je, da niti na Dan mrtvih ne moremo na grobove svojcev, svaščanov in soborcev, ki so pokopani onstran meje. No, ZIS (vlada v Beogradu) je letos sicer dovolil obisk grobov s potrdili, a mnogi jih niso dvignili, ker je to zanje preveč poniževalno. Tudi življenjskih razmer, ki jih imajo zamejski Slovenci, ni vredno omenjati.«

TUDI RIM JE BREZ POSLUHA

Tako pismo iz Nove Gorice. Toda kar velja za beograjsko vlado, velja večkrat tudi za rimsko. Tudi ta pogosto nima poslušnosti za izredni položaj tu ob meji. V Rimu mislijo, da kar je dobro ali vsaj veljavno za ostalo državo, mora biti dobro tudi za področje ob meji. Temu so krivi tudi razni višji in nižji državni uradniki, ki prihajajo k nam iz raznih južnih krajev države. Vsedržavne zakone aplicirajo pri nas kot bi bili v Toskani ali v Kalabriji. Ne zavedajo se svojih potreb in zahtev prebivalstva ob meji.

Na vseh naših političnih zastopnikih v Rimu je zato naloga, da na vseh ravneh, tako pri vladi kot pri strankah, opozarjajo na probleme ob meji in zahtevajo njih ustrezno rešitev. V tem oziru bi morala biti v Rimu enotna linija vseh izvoljenih zastopnikov pa naj spadajo k strankam vladne večine ali k opoziciji. Za specifične potrebe mora biti v Rimu tudi specifičen posluš in odgovarjajoči ukrepi. Le tako bo mogoče okrepiti gospodarsko stanje na Gorškem in Tržaškem.

Pri tem naj ne bodo Furlani nič nevoščljivi, ker oni nimajo težav, ki jih imamo mi ob meji. Furlanija ni bila razkosana kot je bila Primorska. Ostala je gospodarska enota, dočim Julijska Benečija to ni več. In prav to bi morali upoštevati zlasti obe vladi v Rimu in v Beogradu.

Italijanski volivci so zavrnili komuniste

Preteklo nedeljo so bile v Italiji volitve na raznih krajih. V Trentu-Južni Tirolski so bile deželne volitve, v Neaplju, Reggio Calabria in še marsikje druge pa občinske volitve. Komunisti so povsod občutno nazadovali, zlasti z ozirom na letošnje državnozbornske volitve, krščanski demokrati so se močno opomogli od zadnjega neuspeha v juniju 1983, socialisti, socialdemokrati, republikanci in liberalci so utrdili svoje položaje, MSI je ostal pri starem, le v pokrajini Bocen je zbral več glasov.

Na deželnih volitvah v Trentu-Južni Tirolski je postala Južnotirolska ljudska stranka (SVP) najmočnejša politična skupina. Imela bo 25 predstavnikov (leta 1978 21). DC je nazadovala od 22 sedežev na 19. PCI bo imel en sedež manj: od 7 je padel na 6. Ostale stranke: PSI 4 (4), PSDI 1 (2), PRI 3 (1), PLI 1 (1), MSI 3 (2).

V pokrajini Bocen, ki je del omenjene dežele, ima SVP absolutno večino 22 (21); daleč za njo so DC 3 (4), PCI 2 (3), PSI 1 (1), PRI 1 (0), MSI 2 (1). Alternativna stranka, ki združuje nemško in italijansko govoreče levičarje in je to pot prvič nastopila je prejela 2 sedeža, PDU (nemško govoreči liberalci) 1 (1), stranka Süd Tirol, ki zagovarja odcepitve od Italije pa en sedež. Tudi ta je letos prvič nastopila.

V Neaplju so na občinskih volitvah komunisti padli od 31,7% na 27%, v sedežih od 27 na 24, nasprotno pa je DC zrasla od letošnjih državnozbornskih volitev za 2,5% in bo imela 20 sedežev. So pa

Bližnji vzhod je postal bogatejši za novo žarišče mednarodne napetosti. Nesrečni deželi Libanon se je pridružil še otok Ciper v vzhodnem Sredozemlju. Za novi zaplet so poskrbeli tamkajšnji Turki, ki so na otoku 15. novembra samovoljno razglasili neodvisno republiko severni Ciper. Da bomo to odločitev razumeli, je treba takoj na kratko pojasniti, kako je prišlo do te razglasitve.

Ciper je otok, ki meri 9.280 kv. kilometrov, slabo polovico površine SR Slovenije. Na njem živi pol milijona Grkov in 110.000 Turkov. Razmerje je torej 5:1. Vedno pa ni bilo tako. Za časa Aleksandra Velikega (u. 321 pr. Kr.) je otok dokončno dobil grško lice. In tako je ohranil do leta 1571, ko ga je zasedla Turčija. S tem je otok začel spreminjati svojo narodnostno in versko podobo. Temu stanju je napravila konec Vel. Britanija, ki je leta 1879 Ciper zasedla, leta 1914 pa si ga tudi priključila.

Po drugi svetovni vojni so ciprski Grki začeli borbo zoper Britance. Politično jih je vodil nadškof Makarios, vojaško pa polkovnik Grivas. Cilj boja je bila »enosise«

Mučeniška Albanija

Turisti, ki se po Ohridskem jezeru podajo do cerkvice sv. Ivana na otoku, vidijo precej od blizu albansko-jugoslovanske meje. To mejo je dobro ločiti, ker je ob nji vse drevje in grmovje posekano. Ze ta pogled da slutiti, kako se je Albanija ogradila od ostalega sveta. Cela država je kakor veliko ograjeno koncentracijsko taborišče, kamor ni vstopa brez posebnega dovoljenja. Takšno državo je ustvaril Enver Hoxha, generalni tajnik albanske partije in njen nesporni tiran. Skregan je z vsem svetom, tako kapitalističnim kot socialističnim. Pripravljen je namreč, da tudi socialistični režimi po svetu niso dovolj pravoverni. Zanj tudi sovjetski realni socializem ni dovolj socialističen. Zato je pretrgal stike z vsemi partijami sveta.

V tej svoji osamljenosti se ponša predvsem s tem, da je ustvaril prvo ateistič-

komunisti posamično ostali najmočnejša stranka. Misovci so upali spodniti DC, pa niso uspeli. Zagotovili so si 17 sedežev (-). Socialisti so napredovali od 6 na 9 sedežev, PSDI 5 (5), PRI 4 (2), liberalci 1 (1).

V mestu Reggio Calabria so demokristjani ostali prvi, a so izgubili 4 sedeže. Sedaj jih imajo 17; socialisti so ostali pri starem: 12, napredovali pa so tako PSDI 5 (4) kot PRI 3 (1). MSI je obdržal položaje, tj. 5 sedežev, komunisti pa so nazadovali od 7 na 6.

■ Na Sev. Irskem (Ulster) je prišlo do novega zločina, ki ima še posebej žalostno obeležje, saj je bil izveden v bogoslužnem prostoru. Dva zakrinkana moška sta vdrla v protestantsko cerkev v Darckleju, majhnem mestu v bližini meje z Irsko in začela streljati na vernike, ki so prisostvovali verskemu obredu. V atentatu so izgubile življenje tri osebe, sedem pa jih je bilo ranjenih.

■ Glavna skupščina Združenih narodov je s 87 glasovi proti 9 in 54 vzdržanimi glasovi odobrila resolucijo, s katero poziva Vel. Britanijo in Argentino, naj prične razgovore o suverenosti nad Malvinškimi otoki. Britanska vlada pa je resolucijo takoj odklonila, češ da je neumestna, ker hočejo prebivalci Malvinov še naprej ostati pod Vel. Britanijo, poleg tega pa se smatra Argentina še vedno v vojnem stanju z Anglijo.



tj. združitve z matično Grčijo. Turki, ki so bili raztreseni po vsem otoku, največ pa jih je bilo na severu, so v tej borbi stali ob strani. Zanje je bilo primerneje, da ostane Ciper britanski kot pa da pride v grške roke.

Britanci so se končno naveličali borbe

z grško gverilo. Skupaj z grško in turško vlado so se odločili za ustanovitev ciprske države. Predsednik naj bi bil vedno Grk, podpredsednik pa Turek. To je bilo leta 1960, in sicer 16. avgusta. Tri leta nato, 12. decembra 1963 so izbruhnil hudi spopadi med obema narodnostima. Konec jim je naredil prihod mirovnih sil Združenih narodov avgusta 1964.

Do usodnega preloma je nato prišlo deset let kasneje. Ciprska nacionalna garda je pod vodstvom Nikosa Samsona 15. julija 1974 strmoglavila predsednika Makariosa, ki je pobegnil v tujino. Voditelj ciprskih Turkov Rauf Denktas je ta udar izbral za poziv Turčiji, naj pride zaščititi turški živelj na otoku. 20. julija istega leta se izkrca 40.000 turških vojakov, ki zasedejo kar 40% otoka in iz tega območja izženejo 200.000 Grkov, z juga otoka pa se vse turško prebivalstvo umakne na sever. Otok je tako razdeljen na dveje. Razdeljeni Koreji in Nemčiji se pridruži še Ciper. Tudi glavno mesto Nikosio zadene ista usoda kot Berlin. Postane prestolnica grškega in turškega dela otoka, le da jo Turki imenujejo Lefkosa, otok pa Kibris.

Predsednik Makarios se sicer v decembru 1975 vrne, a Turki ga ne priznavajo več za svojega predsednika. Svoje območje razglasijo za zvezno državo, predsednik pa postane Rauf Denktas. Končno letos Turki to zvezno državo spremenijo 15. novembra v neodvisno državo, ki jo Turčija takoj prizna. Ostale države pa ne. Tako Varnostni svet OZN ni razglasil obsojdi kot neveljavno. Le Pakistan glasuje proti, Jordanija pa se vzdrži.

In kaj sedaj? Grčija, ki je najbolj prizadeta, zahteva, da sprožijo države, članice OZN zoper novo državo gospodarske sankcije. Sev. Amerika je spet v zadregi. Tako Grčija kot Turčija sta članici NATO. Če da prav eni, se bo zamerila drugi in prav gotovo bo tista, ki ji ne bo ustreženo, skušala izvajati pritisk z izsiljevanjem, to se pravi, poiskala si bo pomoč pri Sovjetski zvezi.

Tudi za Britance otok vojaško mnogo pomeni. Na njem imajo dve oporišči s 3.500 vojaki in 1.500 letalci. Otok je komaj 65 km oddaljen od turške Anatolije, 85 km od sirske in 160 km od libanonske obale. Nepotopljiva letalonosilka v polnem pomenu besede. Tudi italijanske in britanske mirovne sile v Libanonu prejemajo svoje oskrbovanje s Cipra. Poleg turških okupacijskih čet je na otoku še 15.000 mož ciprsko-grške nacionalne garde in 3.000 pripadnikov policije, otoki Turki imajo pod orožjem 4.500 mož, Grki 1.300 vojakov in 450 častnikov, ki urijo nacionalno gardo, pripadnikov varnostnih čet OZN, ki so na otoku od leta 1964 je pa 6.000. Sestavljene so iz Britancev, Kanadčanov, Avstrijcev, Ircev, Dancev, Švedov in Fincev. Otok je torej poln orožja, napetosti in mržnje. Prav v trenutku, ko divjajo boji za Tripoli v Libanonu, kjer se voditelj Palestincev Arafat bori za svoj obstoj, ko šitski muslimanski prenapeteži napadajo mirovne sile v Bejrutu in se Libanon zvija v krčih državljanske vojne je ta samovoljna razglasitev nove države na Cipru še posebej kočljiva, saj lahko doda zadnji kanček k splošni eksploziji na Bližnjem vzhodu.

